

Решатель. Визелубет

Годъ 54-й.

Суббота, 26-го Января.

1891 года.

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи.

Подписка принимается въ Петрозаводскѣ — въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ городахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управленіяхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для напечатанія частныя объявленія.



Подписная цѣна за годовое изданіе Вѣдомостей; на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой 3 руб. За пересылку по почтѣ и доставку на домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ того 1 руб.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ неофициальномъ отдѣлѣ: однократное 10 коп., двукратное 12 1/2 коп., и троекратное 15 коп., съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

СОДЕРЖАНІЕ. Часть официальная. Дѣйствія правительства. Высочайшая награда. Высочайшія повелѣнія. Движеніе по службѣ.—Дѣйствія городскихъ управленій. Объявленія.—Часть неофициальная. Отечественная хроника.—Олонецкая лѣтопись. Г. Петрозаводскъ. Отчеты. Судоходство на Маринской системѣ. Статистическіе матеріалы. Общепольныя свѣдѣнія. Разныя извѣстія.—Иностранныя извѣстія.—Справочный указатель.

ЧАСТЬ ОФИЦІААЛЬНАЯ.

Олонецкій губернаторъ д. с. с. **Веселинъ** принимаетъ лицъ имѣющихъ къ нему дѣло, ежедневно, во всякое время: въ присутственные дни—съ 10 часовъ утра, а по праздникамъ—послѣ обѣдни.

Ея превосходительство, предсѣдательница Петрозаводскаго благотворительнаго общества, принимаетъ просителей, ежедневно, отъ 12-ти до 1 часу пополудни, въ домѣ губернатора.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШАЯ НАГРАДА.

По докладу кавалерской думы ордена **Св. Владимира** въ 22 день сентября 1890 года, Всемилостивѣйше пожалованы кавалерами сего ордена 4-й степени, за выслугу въ классныхъ чинахъ 35 лѣтъ, регистраторы: Олонецкаго губернскаго правленія, титулярный совѣтникъ **Доброгольскій** и Каргопольскаго уѣзднаго полицейскаго управленія, коллежскій секретарь **Литвиновъ**.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛѢНІЯ.

Объ изданіи VIII тома третьяго, полного собранія законовъ.

Главноуправляющій кодификаціоннымъ отдѣломъ при Государственномъ совѣтѣ увѣдомилъ, что составленный симъ отдѣломъ и отпечатанный нынѣ въ государственной типографіи VIII томъ третьяго полного собранія законовъ, заключающій въ себѣ узаконенія за 1886 годъ, всеподданнѣйше повергнуть имъ на Всемилостивѣйшее воззрѣніе ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА.

Соблаговоливъ принять экземпляръ означеннаго тома, ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, 19-го декабря 1890 года, Высочайше соизволилъ на внесеніе онаго въ правительствующій сенатъ для обнародованія.

О таковой Монаршей волѣ министръ юстиціи, 31-го декабря 1890 года, предложилъ правительствующему сенату вмѣстѣ съ VIII томомъ третьяго полного собранія законовъ.

О новомъ изданіи XIV т. свода законовъ.

Главноуправляющій кодификаціоннымъ отдѣломъ при Государственномъ совѣтѣ увѣдомилъ, что составленное симъ отдѣломъ и отпечатанное въ государственной типографіи новое, 1890 года, изданіе XIV тома свода законовъ (уставы: о паспортахъ и бѣглыхъ, о цензурѣ и печати, о предупрежденіи и присѣченіи преступленій, о содер-

жащихся подъ стражею и о осмысленныхъ) всеподданнѣйше подвергнуто имъ на Всемилостивѣйшее воззрѣніе ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА.

Соблаговоливъ принять экземпляръ означеннаго изданія, которому, по Высочайшему повелѣнію, присвоено наименованіе изданія 1890 года, ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, 19-го декабря 1890 года, Высочайше соизволилъ на внесеніе онаго въ правительствующій сенатъ для обнародованія.

О таковой Монаршей волѣ министръ юстиціи, 31-го декабря 1890 года, предложилъ правительствующему сенату вмѣстѣ съ экземпляромъ новаго, 1890 года, изданія XIV тома свода законовъ.

(Прав. Вѣстн. № 15).

О размѣрѣ налога съ городскихъ недвижимыхъ имуществъ на 1891 года.

Государственный совѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ государственной экономіи и законовъ: въ общемъ собраніи, рассмотрѣвъ представленіе министра финансовъ о размѣрѣ налога съ городскихъ недвижимыхъ имуществъ на 1891 г., мнѣніемъ положилъ.

I. Вѣдомость о суммахъ, слѣдующихъ на 1891 г. по каждой губерніи и области въ налогъ съ недвижимыхъ имуществъ въ городахъ, посадахъ и мѣстечкахъ, представить на Высочайшее ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА утвержденіе.

II. Распределение между городскими поселениями суммъ налога, определенныхъ въ сей вѣдомости (ст. I) для каждой губернии и области, а равно между недвижимыми имуществами въ каждомъ городскомъ поселеніи, произвести на точномъ основаніи дѣйствующихъ по сему предмету узаконеній.

III. Освободить въ 1891 г. отъ налога съ городскихъ недвижимыхъ имуществъ города Кинешму и Ветлугу, Костромской губернии.

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО изложенное мнѣніе Государственнаго совѣта, 10-го декабря 1890 года, Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить.

Изъ вѣдомости о налогѣ съ недвижимыхъ имуществъ видно, что съ Олонецкой губернии въ 1891 году подлежитъ налога 11000 р.

(Прас. Вѣстк. № 16).

Движеніе по государственной и общественной службѣ.

Определение, перемѣщеніе и увольненіе.

По почтово-телеграфному округу.

И. д. почтово-телеграфнаго чиновника VI разряда низшаго оклада Пудожскаго почтово-телеграфнаго отдѣленія Костылевъ перемѣщенъ, тѣмъ же званіемъ, въ Сумско-посадское почтово-телеграфное отдѣленіе съ утвержденіемъ въ настоящей должности, а канцелярскій служитель управленія округа Кононовъ назначенъ почтово-телеграфнымъ чиновникомъ VI разряда низшаго оклада Пудожскаго почтово-телеграфнаго отдѣленія, оба съ 1 января сего года.

— Исправляющій должность начальника Лижемскаго почтового отдѣленія, неимѣющій чина Кальвинскій, уволенъ въ 14-ти дневный отпускъ, въ предѣлы Олонецкой губернии.

Дѣйствія городскихъ управленій.

Въ собраніяхъ Олонецкой городской думы, постановлено:

16 октября 1890 г.

1) Представленные городской управою отчеты о движеніи городскихъ суммъ и о дѣятельности ея за 1889 г. передать на

разсмотрѣніе ревизіонной комисіи, членами которой назначить гласныхъ думы: И. Ф. Лобскаго, П. М. Прилукина и Д. Г. Абрамова.

2) Торги на заготовку лѣсныхъ матеріаловъ для общественныхъ зданій г. Олонца въ зиму 1890—91 гг. утвердить за мѣщанами Лобскимъ и Прилукинымъ за дѣну: дрова по 2 р. 90 к. за кубическую сажень, жерди по 30 коп. и бревна по 47 коп. за штуку.

3) Присяжными оцѣнщиками на трехлѣтіе съ 1 января 1891 г. назначить мѣщанъ И. Перфильева и А. Григорьева.

4) Изъ арендной платы мѣщанъ Т. и П. Лобскихъ и П. Шарова за пахатныя земли сложить столько, сколько причитается этой платы на часть означенной земли, выдѣленной подъ плановыя мѣста Холщеву и Кононову.

5) Сложить съ мѣщанъ числящихся за ними недоимки: Звѣздина 30 р., Кузнецова 6 руб. 50 коп., Аникиевой 15 руб., Терентьева и Фомичевой 25 руб.

6) Пахотные участки земли подъ №№ 14, 54 и 59 отдать въ арендное содержаніе мѣщанину С. Холщеву на 12 лѣтъ.

23 ноября 1890 г.

1) Сметы на 1891 г. доходовъ и расходовъ по г. Олонцу утвердить въ суммѣ 6203 руб. 56 коп. каждую.

2) Отчетъ городской управы о движеніи городскихъ суммъ и о дѣятельности ея за 1889 г. утвердить.

3) Негодныя къ употребленію пожарныя машины съ приборами продать, а взмѣвъ ихъ приобрести одну новую пожарную машину и три резиновыхъ рукава для имѣющихся годныхъ къ употребленію машинъ.

4) Въ зиму 1890—91 г. отпустить изъ общественной лѣсной дачи купцамъ: Туркину бревенъ 1000 шт., дровъ 5 пог. саж. 24 четверт., и жердей 2000 шт. и Прилукину бревенъ 120 шт., купеческому сыну Куттуеву бревенъ 120 шт. и завѣдующему Олонецкимъ городскимъ училищемъ жердей 25 шт. на устройство принадлежностей для училища, поручить городской управѣ выдать на эти матеріалы лѣсорубочные билеты.

5) Сложить со счетовъ числящихся за мѣщаниномъ Перфильевымъ недоимку 10 р. за мѣсто, на которомъ имъ былъ устроенъ шалашъ для торговли.

6) Ходатайство Олонецкаго уѣзднаго земскаго собранія о назначеніи пособія на содержаніе принятой земствомъ отъ города станціи отклонить.

7) Въ 1891 г. дозволить открытіе въ г. Олонцѣ лавокъ винныхъ 5, ведерныхъ 5, пивныхъ 1 и репсковыхъ погребовъ 5.

8) Сборъ въ доходъ города назначить съ трактирныхъ заведеній по 400 руб., а съ содержимыхъ по свидѣтельству на мелочной торговѣ по 300 руб. съ каждаго и съ постоянныхъ дворовъ по 5 руб.

и 9) Базарный день въ г. Олонцѣ, вмѣсто Воскреснаго дня, назначить въ Понедѣльникъ.

Объявленія.

Во время пожара, бывшаго 10 числа августа 1890 года въ станицѣ Малодѣльской, Усть-Медвѣдицкаго округа, области войска Донскаго, сгорѣли всѣ дѣла и бумаги Малодѣльскаго Станичнаго правленія—по гражданской части до 1879 г. и по военной до 1885 г. включительно, канцелярскіе акты по 1886 г. включительно и метрическія книги по 1870 г. включительно. Сообщая о вышеизложенномъ, областное правленіе проситъ губернскія правленія опубликовать о семъ въ губернскихъ вѣдомостяхъ на предметъ возобновленія подлежащими мѣстами и лицами своихъ требованій, которыя остались неисполненными названнымъ Станичнымъ правленіемъ.

На основаніи 142 ст. полож. учр. крест., время засѣданія Каргопольскаго уѣзднаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія въ настоящемъ 1891 году по постановленію состоявшемуся 2 сего января, назначено два раза въ недѣлю по Вторникамъ и Субботамъ.

Повѣнецкое уѣздное по крестьянскимъ дѣламъ присутствіе согласно постановленія своего, состоявшагося 29 декабря 1890 г., объявляетъ что члены уѣзднаго присутствія опредѣлили въ текущемъ 1891 году открывать засѣданія присутствія въ теченіи сего года два раза въ мѣсяцъ, именно 10 и 25 чисель.

Олонецкій мировой судья вызываетъ на слѣдниковъ мѣщанина Петра Михайлова Жукова, умершаго 11 июня 1887 г. въ гор. Олонцѣ, предъявить, по подсудности, права свои на оставшее по немъ имущество недвижимое, заключающееся въ деревянномъ одноэтажномъ домѣ, находящемся въ гор. Олонцѣ, въ срокъ, установленный 1241 ст. I ч. X т. свод. зак. гражд.

Р о з ы с к и .

Состоявшій подъ надзоромъ полиціи въ г. Лодейномъ-Полѣ, отставной канцелярскій служитель Савва Мамошинъ выданное ему 30 числа ноября минувшаго 1890 года, за № 1356, проходное свидѣтельство, на слѣдованіе въ с. Грузино, Новгородской губерніи, онъ неизвѣстно куда утерялъ. По чему Лодейнопольское уѣздное полицейское управленіе публикуетъ о повсемѣстномъ розысканіи означеннаго свидѣтельства и считаніи его недѣйствительнымъ.

Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Липпортъ, жит. Коломенской части, 1 участка, по Могилевской ул. д. № 20, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи статскаго совѣтника Гумилева, жены кол. сов. Пермоковой, вдовы дѣйств. стат. сов. Сверчковой, золотыхъ дѣлъ мастера Миндингера и другихъ кредиторовъ по исполнительному листу С.-Петербургскаго окружнаго суда отъ 20 мая и 18 октября 1888 г. за №№ 1617 и 3872 и др., будетъ производиться 1 мая 1891 года съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 5 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго корнету Леониду Владиміровичу Сверчкову въ 1/3 части и дочери полковника Ольгѣ Владиміровнѣ Сверчковой въ 2/3 частяхъ, заключающагося въ двухъ смежныхъ участкахъ земли съ строеніями, изъ коихъ въ участкѣ лит. А. № 50-7—544 кв. саж. и въ участкѣ лит. Б. № 50-8—221 кв. саж., состоящаго С.-Петербургской губерніи въ г. Царскомъ Селѣ по Захержевской и Артиллерійской улицамъ подъ №№ 50-7 и 50-8. Имѣніе заложено у статскаго совѣтника Гумилева, по двумъ закладнымъ въ суммѣ 15000 руб. и будетъ продаваться въ полномъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 15000 руб.

Вице-Губернаторъ

Секретарь

Редакторъ

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Отечественная Хроника.

Въ четвергъ, 17-го января, въ день Рожденія Ея Императорскаго Высочества Великой Княжны Елены Владиміровны, во Дворцѣ Великаго Князя Владиміра Александровича открылся „Базаръ цвѣтовъ“ въ пользу царскосельскаго благотворительнаго общества, состоящаго подъ покровительствомъ Ея Императорскаго Высочества Великой Княжны Маріи Павловны. Базаръ помѣщался въ большой столовой и въ библиотекѣ Дворца. Ихъ Императорскія Высочества Великія Княжны Маріи Павловны и Елисавета Θεодоровна изволили сами продавать букеты цвѣтовъ.

Базаръ цвѣтовъ посѣтили ИХЪ ИМПЕРАТОРСКІЯ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА и Ихъ Императорскія Высочества Великія Княжны и Великіе Князья.

Базаръ цвѣтовъ продолжался и на другой день.

Взрывъ газа въ Калміусскомъ рудникѣ.

4-го января, въ 9 час. 20 м. вечера, на Калміусскихъ рудникахъ г. Рыковскихъ произошелъ взрывъ гремучаго газа, по силѣ и несчастнымъ послѣдствіямъ выдающійся изъ ряда обыкновенныхъ. Въ 3-хъ шахтахъ было всѣхъ рабочихъ 119 человекъ; изъ нихъ 71 человекъ спасены, а 48 вынуты въ скорости изъ шахты—одни уже мертвыми, другіе же, хотя и съ признаками жизни, но уже въ безнадежномъ состояніи, и, несмотря на энергичную медицинскую помощь, оказываемую людямъ тутъ же при шахтахъ, скоро умерли. Тѣ, которые возвращены къ жизни, были уже въ такомъ состояніи, что замедленіе въ поднятій ихъ изъ шахты на нѣсколько минутъ неминуемо привело бы ихъ къ гибели. Всѣ люди, вынутые изъ шахты, были съ признаками задущенія и около 30 человекъ были подняты уже мертвыми; большинство задохшихся приведено къ жизни, 8 человекъ оказалось съ значительными ожогами. Послѣ первой помощи при шахтахъ, больныхъ свозили въ больницу рудника. По отзыву всѣхъ людей, взрывъ произошелъ отъ закуреной папиросы. По размѣру несчастія съ людьми, сколько извѣстно, это первый случай такой рудничной катастрофы въ Россіи.

Калміусскіе рудники г. Рыковскихъ расположены на лѣвомъ берегу рѣчки Калміу-

са, рядомъ съ заводомъ новороссійскаго общества, находящимся на противоположномъ берегу этой рѣчки. Калміусскіе рудники разрабатываютъ тотъ знаменитый смоляниковскій пластъ, который, по его превосходнымъ качествамъ, не только въ Россіи, но и за границею не имѣетъ себѣ соперниковъ. Но этотъ самый пластъ, къ сожалѣнію, даетъ массу того страшнаго въ каменноугольной промышленности бича—гремучаго газа, борьба съ которымъ въ Россіи и за границею не имѣетъ прочныхъ основъ; это доказываютъ постоянныя сообщенія изъ западной Европы о происходящихъ тамъ катастрофахъ въ рудникахъ вслѣдствіе взрывовъ гремучаго газа. Въ донецкомъ бассейнѣ, когда стали углублять шахты слишкомъ на 60 сажень, гремучій газъ проявился рядомъ взрывовъ, сравнительно незначительныхъ, но тѣмъ не менѣе причинявшихъ людямъ увѣчья и иногда смертельныя ожоги. Съ этимъ зломъ пришлось впервые считаться и бороться администраціи Магѣвскихъ рудниковъ г. Иловайскихъ, а затѣмъ, владельцамъ, разрабатывающимъ упомянутый смоляниковскій пластъ—заводу новороссійскаго общества и г. Раковскимъ. Калміусскіе рудники г. Рыковскихъ, какъ сообщается въ „Южн. Краѣ“, причисляются къ разряду первоклассныхъ какъ по количеству выработки угля, такъ и по благоустройству; все, что требуетъ законъ и даетъ знаніе—здѣсь примѣнено; рудники снабжены всевозможными приспособленіями. Работа въ шахтахъ происходитъ въ 2 смѣны; дневная смѣна рабочихъ опускается въ шахты въ 6 часовъ утра и поднимается изъ шахты въ 6 часовъ вечера, ночная—послѣ 6 часовъ вечера работаетъ до 6 часовъ утра слѣдующаго дня. Передъ каждымъ опусканіемъ людей въ шахты, всякій разъ предварительно отправляются въ шахты штейгеръ съ десятскими и подрядчикомъ; они обходятъ всю шахту, всѣ забои (печи), и если находятъ газъ, то удаляютъ его. Когда, такимъ образомъ, установится благополучность шахты, тогда только начинаютъ опускать людей. Но гремучій газъ образуется и скопляется въ шахтахъ и во время самаго производства работъ, а потому малѣйшая неосторожность съ огнемъ можетъ произвести взрывъ газа. Въ большинствѣ случаевъ причиною взрывовъ гремучаго рудничнаго газа является искра, будетъ ли это простая вспышка, зажиганіе спички, искра отъ огнива, и проч. Поэтому, горнорабочимъ строго воспрещается, отправляясь въ шахту, имѣть при себѣ какія бы то ни было средства, производящія огонь. Но, чтобы на самомъ дѣлѣ столь необходимая предосторожность строго соблюдалась, нужно, чтобы рабочій вполне и сознательно уразумѣлъ ея значеніе. Такимъ образомъ,

все зависитъ отъ благоразумія рабочихъ. Въ западной Европѣ уже сотни лѣтъ стараются дисциплинировать горнорабочихъ; между прочимъ, за нахождение при рабочемъ спичекъ во время работъ въ шахтахъ виновный наказуется съ особенною строгостью. За границу, гдѣ горнорабочіе составляютъ какъ бы отдѣльное сословіе, которое имѣетъ опытъ цѣлыхъ поколѣній, заботы обезопасить каменноугольное производство и предупредить несчастные случаи исходятъ не только отъ правительственныхъ сферъ, но сами рабочіе въ своей средѣ учреждаютъ цѣлые комитеты, назначеніе которыхъ—заботиться всѣми средствами предупреждать такіе несчастные случаи. И при всемъ томъ, на Западѣ ужасныя катастрофы въ рудникахъ отъ взрывовъ рудничныхъ газовъ слѣдуютъ непрерывно одна за другою.

Снѣжные заносы. Во многихъ мѣстахъ юго-западныхъ губерній Россіи, по полученнымъ въ послѣднее время сообщеніямъ, выпали глубокіе снѣга, совершенно засыпавшіе нѣкоторыя селенія. По словамъ „Кіевлянина“, толщина выпавшаго снѣга такъ велика, что крестьяне не могли выбраться наружу изъ хатъ черезъ двери и должны были для этого дѣлать отверстія въ крышахъ. Сообщение между сараями и всякими другими помѣщеніями для скота производится посредствомъ прорытыхъ въ снѣгу корридоровъ, въ родѣ траншей. Крестьянскому населенію приходится теперь тратить много времени и труда для поддержанія въ исправности этихъ траншей, потому что, выкопанныя днемъ, онѣ очень часто совершенно заносятся ночью. Особенное бѣдствіе испытываютъ жители деревень съ водопоями. Улицы сель до такой степени закиданы сугробами снѣга, что прогонъ даже крупнаго скота къ водопоямъ оказывается чрезвычайно затруднительнымъ. Для овецъ и свиней приходится носить воду ведрами или же разогрѣвать для этого въ горшкахъ снѣгъ. Вслѣдствіе снѣжныхъ метелей, почти совершенно прекратилась также доставка грузовъ къ вокзаламъ желѣзныхъ дорогъ. Транспортныя дороги совершенно разбиты и до такой степени ухабины, что провозъ тяжестей для мѣстныхъ крестьянскихъ лошадей дѣлается совсѣмъ не подъ силу. Вообще снѣгъ принесъ крестьянскому населенію юго-западныхъ губерній очень много хлопотъ и убытковъ.

Ватумъ, 17 го января. Сегодня, на товарной станціи, въ 3 часа дня, туземцы ограбили русскаго артельщика Лебедева, несшаго десять тысячъ рублей каспійско-

черноморскаго общества. Злоумышленники скрылись. Жизнь пострадавшаго въ опасности.

— 18-го января. Для поимки ограбившихъ артельщика разбойниковъ полицейскій офицеръ Тапуридзе устроилъ на первой станціи отъ Батума засаду изъ четырехъ русскихъ солдатъ пограничной стражи и двухъ городовыхъ. Въ 4 часа ночи грабители показались на линіи желѣзной дороги. При поимкѣ двое убѣжали, а третій убитъ солдатомъ. При убитомъ найденъ револьверъ и 8,000 р. Убитымъ грабителемъ оказался извѣстный всему Батуму туземець-силачъ Лука Сванидзе.

(„Прав. Вѣстн.“).

Олонецкая Лѣтопись.

Г. Петрозаводскъ, 25 января.

Въ минувшее воскресенье была первая оттепель въ текущую зиму, а слѣдовательно и въ новомъ году: въ 11-мъ часу утра было $+ 2\frac{1}{2}$ градуса въ тѣни по Реомюру. Къ вечеру температура понизилась и въ полночь равнялась 2° морозу. Оттепель повторилась на этой недѣлѣ снова; пока стоитъ легкій морозецъ и по временамъ перешагаетъ снѣжокъ.

Если наступятъ такія раннія оттепели, то дороги, конечно, окончательно испортятся и новому, хотя уже начинающему немного стариться, году грозитъ опасность, предсказанная одной изъ петербургскихъ газетъ еще въ минувшемъ декабрѣ, когда она жаловалась, что въ столицѣ

„Хоть зима, а нѣтъ ни крошки
По дорогѣ снѣгу;
Сядетъ новый годъ на дрожжи
Или на телѣгу“.

Оттепели отразятся и на прочности льда на рѣкахъ и озерахъ, что, въ свою очередь, скверно отразится на путяхъ сообщенія, а изъ числа послѣднихъ не мало есть у насъ въ Олонецкой губерніи такихъ, которыя мыслимы лишь зимою; телѣжнаго пути нѣтъ, даже для ѣзды верхомъ есть малоудобныя дороги; возьмемъ хоть путь въ Повѣнецкомъ уѣздѣ до с. Реболь.

Горожанамъ все равно—ѣздить на дрожкахъ или саняхъ, но каково это для крестьянства? Ранняя оттепель уничтожитъ и то малое количество снѣгу, которое отпущено нынѣшней зимою намъ природою; а вдругъ да морозы? Что станетъ съ хлѣбомъ? Чи-

таешь въ газетахъ, что масса снѣгу выпала тамъ, гдѣ его никогда не видали, что тамъ же стоятъ небывалые морозы, что въ Парижѣ ассигнуются деньги на помощь страдающимъ отъ холода.. А у насъ-сѣверянь, привыкшихъ къ 20-ти градуснымъ морозамъ и массѣ снѣгу, нѣтъ ни того ни другаго. Словно мы перемѣстились на югъ.

* * *

Какъ уже извѣстно нашимъ читателямъ, на берегу залива, близъ общественной пристани, существуетъ катокъ, содержимый г. Ивановскимъ. Афиши, расклеенныя по городу извѣщали, что въ извѣстные дни—между прочимъ, и въ минувшее воскресенье на каткѣ будетъ играть военный оркестръ, будетъ иллюминація, фейерверкъ, но—съ оговоркою, что если будетъ болѣе 6° морозу, то оркестръ играть не будетъ—а это почти главная приманка для публики. Если бы былъ морозъ и не собралось бы навѣрное такъ много народу, какъ 20-го числа; не было бы и той массы публики, которая, не желая платить 15 к. за входъ, занималась созерцаніемъ происходившаго на каткѣ съ берега и изъ-за забора, его окружающаго.

А для коренныхъ петрозаводчанъ, не ѣзжающихъ нигуда изъ предѣловъ своей губерніи (а такихъ у насъ много), была тамъ интересная новинка: карусель, около которой стояла сплошная стѣна народу. Многие скептически относились къ этой, невиданной ими забавѣ и ни за что не хотѣли сѣсть на коня, въ коляску и т. д., хотя толстое желѣзо, изъ котораго построена карусель, очевидно, должно было гарантировать имъ полную безопасность „вертѣвства“, какъ выразился одинъ изъ публики.

Весь катокъ былъ окаймленъ цвѣтными фонарями; посрединѣ его висѣлъ на шестѣ морской фонарь. Въ одномъ изъ угловъ горѣла смоляная бочка; было выпущено, кажется, 8 ракетъ, доставившихъ немало удовольствія петрозаводчанамъ.

Кстати, по поводу этихъ ракетъ: ихъ пускали вертикально. Благодаря тому, что вѣтеръ былъ очень слабъ, ракеты, разрываясь при паденіи и образуя разноцвѣтныя фигуры, приводившія въ восхищеніе зрителей, падали недалеко отъ нихъ.

Позволимъ себѣ посоветовать г. Ивановскому пускать ракеты не перпендикулярно къ поверхности залива, а наклонно,—къ той сторонѣ. Вѣдь можетъ случиться, что ракета упадетъ въ толпу зрителей, или что, пожалуй, еще важнѣе—случайнымъ поры-

вомъ вѣтра можетъ быть отнесена по направлению къ городу и упасть на какое нибудь строеніе и быть причиною пожара.

К.

* * *

Г. секретарь состоящаго подъ Высочайшимъ покровительствомъ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ Общества спасанія на водахъ, по порученію главнаго правленія, отъ 29 ноября 1890 г. за № 1824, циркулярно сообщаетъ слѣдующее.

Изъ отчетовъ окружныхъ правленій Общества нельзя не усмотрѣть, что взносы членовъ Общества, по нѣкоторымъ округамъ, поступаютъ иногда крайне неаккуратно, такъ что нерѣдко въ спискѣ членовъ число лицъ, не дѣлавшихъ взносовъ въ теченіе двухъ и трехъ лѣтъ, превышаетъ число членовъ, своевременно уплачивающихъ свои взносы.

Для устраненія такого нежелательнаго явленія, главное правленіе можетъ рекомендовать принятый имъ, равно какъ и нѣкоторыми изъ окружныхъ правленій, порядокъ сбора членскихъ взносовъ чрезъ артельщика или, вообще, довѣренное лицо, которому правленіемъ поручено принимать взносы на дому и у гг. членовъ, иногда не имѣющихъ времени доставлять деньги лично казначею или въ правленіе, и не всегда помнящихъ наступающіе сроки взносовъ. Такое лицо снабжается отъ правленія шнуровою книгою для собственноручной записи гг. членами дѣлаемыхъ ими взносовъ, квитанція въ полученіи которыхъ вслѣдъ затѣмъ доставляются гг. членамъ отъ казначея Общества.

Признавая, указанный главнымъ правленіемъ, порядокъ сбора членскихъ взносовъ чрезъ артельщика или, вообще, довѣренное лицо вполне дѣлесообразнымъ для Олонецкаго округа, окружное правленіе, въ засѣданіи 7 сего января, постановило: получателями въ уѣздахъ членскихъ взносовъ уполномочить гг. уѣздныхъ исправниковъ.

Отчетъ по попечительному комитету призрѣнія бѣдныхъ въ гор. Петрозаводскѣ, за 1890 годъ.

Къ 1 января 1890 года оставалось суммъ:

наличными деньгами	-	426	71 ³ / ₄
билетами	-	37289	—

Въ теченіи 1890 г. поступило:

летамъ и облигаціямъ за
1890 годъ - - 1494 55

Всего съ остаткомъ - 39210 26³/₄

Въ теченіи 1890 г. употреблено въ расходъ:

Выдано въ пособіе бѣднымъ - 898 25

На погребеніе 10 умершихъ - 15 87

Отослано въ Олонецкую губернскую земскую управу причитающіеся проценты за 1890 годъ на содержаніе въ богадѣльнѣ - 590 22

Отослано за отпечатаніе бланковъ-билетовъ - 2 —

Итого - 1506 34

Затѣмъ къ январю мѣсяцу

1891 г. состоитъ суммъ:

наличными деньгами - 414 92³/₄

билетами - - 37289 —

Всего - 37703 92³/₄

Отчетъ по Олонецкому попечительному комитету призрѣнія бѣдныхъ, за 1890 г.

Къ 1890 году оставалось:

билетами - - 37253 —

наличными - - 365 82

37618 82

Въ 1890 году поступило - 2683 18

Въ 1890 году израсходовано - 2414 76

Къ 1891 году осталось:

билетами - - 37253 —

наличными - - 634 24

37887 24

Отчетъ Повѣнецкаго попечительнаго комитета призрѣнія бѣдныхъ, за 1890 г.

Къ 1 января 1890 г. оставалось суммъ:

Въ процентныхъ бумагахъ

16435 р., книжка госуд.

банка на 140 р. и наличн.

деньгами 36 руб. 31¹/₄ к., а

всего - - 16611 31¹/₄

Въ теченіи 1890 г. поступило:

а) Процент. на капиталъ 662 15

б) Возвращено изъ волостныхъ правленій за смертію призрѣваемыхъ - - 18 5

в) Выручено отъ продажи серебряныхъ блюда и солонки, пожертвованныхъ его превосходительствомъ г. Олонецкимъ губернаторомъ для раздачі бѣднымъ жителямъ гор. Повѣнца - - - 60 -

г) Получено изъ госуд. банка

взамѣнъ книжки гос. банка, двѣ облигаціи 1 восточнаго займа на 200 р. и наличн. деньгами 15 руб. 67 коп., а всего - - - 215 67

Всего съ остаточными - 17567 18¹/₄

Въ теченіи 1890 г. израсходовано:

а) Отослано въ волостныя правленія для раздачі бѣднымъ лицамъ, состоящимъ на призрѣніи комитета и живущимъ въ уѣздѣ - - - 464 10

б) Выдано бѣднымъ, живущ. въ г. Повѣнцѣ, состоящимъ на призрѣніи комитета - 151 30

в) Роздано въ единовременное пособіе живущимъ въ городѣ - - - 32 —

г) Выданы 17 октября бѣдн. жителямъ города, вырученныя отъ продажи пожертвованныхъ г. губернаторомъ серебряныхъ блюда и солонки - - - 60 —

д) Отослана въ госуд. банкъ книжка госуд. банка на 140 р. для обмѣна на процентн. бумаги - - - 140 —

е) Употреблено на почтовые расходы - - - 1 20

ж) Уплачено за напечатаніе отчета - - - 1 50

А всего въ расходѣ - 850 —

Затѣмъ къ 1 января 1891

года осталось суммъ:

а) Три непрерывно-доходныхъ билета госуд. банка на - 16435 —

б) Двѣ облигаціи восточнаго займа на - - - 200 —

в) Наличными деньгами - - - 82 8¹/₄

А всего въ остаткѣ - 16717 8¹/₄

Къ 1890 году на постоянномъ призрѣніи комитета состояло бѣдныхъ: мужчинъ—58 человекъ и женщинъ—118 человекъ, а всего 176 человекъ. Въ 1890 году убыло 11 человекъ, прибыло 18 человекъ и осталось къ 1891 году 183 человекъ. На каждого бѣднаго, состоящаго на постоянномъ призрѣніи комитета, выдавалось по 3 руб. 40 коп. въ годъ. Кромѣ постоянныхъ призрѣваемыхъ, было выдано въ 1890 году въ единовременное пособіе: пятнадцати бѣднымъ—по 1 р. 50 коп., одной—2 р., одной—2 р. 50 к. и одной, съ 5 малолѣтними—5 руб., а всего 18-ти чел.

	Судовъ.	Плотовъ.	Число судо- рабоч.	Цѣнность клади. Рубли.
грузныхъ	-	780	107	2509
Остановилось на зимовку	-	18	—	—
пароходовъ	-	5	—	—

Грузъ на отправленныхъ судахъ съ пристаней состоялъ изъ разныхъ товаровъ, а именно: дровъ сосновыхъ, осиновыхъ, березовыхъ, еловыхъ, смѣси бревенъ разной длины и толщины, — лопать, рыбы, плашки, досокъ, глиняной посуды, гончарныхъ издѣлій, тряпки, костей, чугуна, картофеля, угли древеснаго, разной

Въ 1879—1889 гг., въ селеніяхъ Вытегорскаго и Каргопольскаго уѣздовъ произведено поземельное устройство государственныхъ крестьянъ, на основаніи инструкціи 15 октября 1869 года, съ отводомъ крестьянамъ въ постоянное пользованіе земельныхъ и лѣсныхъ надѣловъ въ точно опредѣленныхъ участкахъ, отграниченныхъ отъ казенныхъ земель и лѣсовъ. При отводѣ этихъ надѣловъ, въ видахъ уравнительной раскладки выкупныхъ платежей, производителями работъ собраны точныя и подробныя свѣдѣнія о экономическомъ бытѣ крестьянъ каждаго селенія.

Свѣдѣнія эти, по каждому уѣзду отдѣльно, сгруппированы въ особыхъ объяснительныхъ запискахъ, составленныхъ завѣдывающимъ Олонецкимъ земельно-устроительнымъ отрядомъ— статскимъ совѣтникомъ В. А. Столяревскимъ, и по своему содержанию представляютъ большой интересъ.

Имѣя въ виду, что подобныя объяснительныя записки по уѣздамъ Петрозаводскому, Олонецкому, Лодейнопольскому и Повѣнецкому уже помѣщены на страницахъ нашихъ Губернскихъ Вѣдомостей, за 1885 годъ, Редакція, желая предоставить своимъ читателямъ продолженіе интереснаго описанія Олонецкаго края, съ этого номера будетъ печатать записки о хозяйственно-экономическомъ положеніи крестьянъ Вытегорскаго и Каргопольскаго уѣздовъ.

СТАТИСТИЧЕСКІЕ МАТЕРІАЛЫ.

ВЫТЕГОРСКИЙ УѢЗДЪ.

(Изъ объяснительной записки статскаго совѣтника В. А. Столяревскаго).

Вытегорскій уѣздъ расположенъ въ юго-восточной части Олонецкой губерніи и граничитъ: съ сѣвера—Пудожскимъ и Каргопольскимъ уѣздами, съ востока и юга—Нов-

городскою губерніею и съ запада—Лодейнопольскимъ уѣздомъ и Онежскимъ озеромъ.

Пространство поверхности, занимаемой этимъ уѣздомъ, составляетъ 224,85 кв. миль, или 10.879,3 кв. верстъ.

Площадь Вытегорскаго уѣзда раздѣляется на двѣ части: возвышенную—на сѣверо-западѣ, сѣверѣ и сѣверо-востокѣ, гдѣ проходятъ вѣтви Олонецкихъ горъ, отдѣляющихся отъ главнаго своего хребта въ Повѣнецкомъ уѣздѣ, возвышенная часть котораго называется Масельскимъ хребтомъ, служащимъ водораздѣломъ Онежскаго и Бѣломорскаго бассейновъ, и—низменную, болотистую часть на югѣ и юго-западѣ.

Изъ озеръ, расположенныхъ въ предѣлахъ Вытегорскаго уѣзда, число которыхъ, не считая самыхъ мелкихъ, доходитъ до 43-хъ, замѣчательно Ковжское озеро, 15 вер. длины и до 5 вер. ширины, дающее начало рѣкѣ Ковжѣ, соединенной съ р. Вытегрою Маринскимъ каналомъ и служащее водохранилищемъ этого канала. Озеро это изобилуетъ рыбою, между которою особенно славятся ковжскіе судаки.

Къ числу главныхъ рѣкъ, протекающихъ въ Вытегорскомъ уѣздѣ и принадлежащихъ къ Балтійскому бассейну, относятся:

Мегра, служащая границею между Лодейнопольскимъ и Вытегорскимъ уѣздами, вытекаетъ изъ озера того-же названія, имѣетъ теченіе до 70 вер. и впадаетъ въ Онежское озеро. Рѣка эта, на 10 вер. отъ устья, судоходна, а на остальной части производится постоянный сплавъ лѣсныхъ матеріаловъ, заготовляемыхъ въ казенныхъ и частныхъ лѣсныхъ дачахъ.

Андама, съ притокомъ Саминою, вытекаетъ изъ Пудожскаго уѣзда и, направляясь къ югу, проходитъ черезъ небольшія озера—Айнозеро и Рѣчное, расположенныя въ Андоморѣдской казенной дачѣ, затѣмъ круто поворачиваетъ къ сѣверо-западу и впадаетъ въ Онежское озеро, имѣя теченіе до 120

муки, пшена, гороха, соли, желѣза, яблоковъ, овощнаго товара, ржи, овса, осины, ивовой коры, чугунаго лома, жердей, гирь, мрамора, посуды, рыжиковъ, разныхъ мелкихъ товаровъ, коровъ, мѣла, огнеупорной глины, чаю, сахара, кофе, свѣчь, масла, стекль, мыла, поворника, прутья и кокорь.

Пронсшествія съ людьми и судами, въ навигацію 1890 года, были: а) съ людьми: утонуло судорабочихъ 2 и коноводъ 1, итого 3; б) съ судами: разбито 17 судовъ, повреждено 16 судовъ и 1 пароходъ; итого 34.

вер. Рѣка эта судоходна на разстояніи 20 вер. отъ устья и на 100 вер. считается годною для сплава лѣсныхъ матеріаловъ. Притокъ ея—р. Сомина принадлежитъ также къ числу силавныхъ рѣкъ.

Вытегра выходитъ изъ болотъ Вытегорскаго уѣзда, имѣетъ теченіе до 104 в. и до своего входа въ составъ Маринской системы считается неудобною даже для сплава лѣсовъ.

Къ искусственнымъ путямъ, сообщеній Вытегорскаго уѣзда, относится часть Маринской системы, въ составъ которой входятъ: рѣка Ковжа (до 30 вер. въ предѣлахъ Вытегорскаго уѣзда), Маринскій каналъ, соединяющій эту рѣку съ рѣкою Вытегрою (7½ вер.), рѣка Вытегра (68 вер.) и обводный Онежскій каналъ (до 30 вер. въ предѣлахъ Вытегорскаго уѣзда).

По обилію водъ, путь Маринской системы самый удобный и выгодный для торговцевъ изъ всѣхъ путей сообщеній, а потому по этой системѣ съ волжскихъ пристаней идетъ значительное число товаровъ, особенно срочныхъ къ доставкѣ въ Петербургъ, а именно: хлѣбъ разныхъ видовъ, спиртъ, сало, масло, смола, керосинъ, лѣсъ и металлы. Число разнаго рода судовъ, проходящихъ по этой части системы, доходитъ до 3000 съ грузомъ, на сумму до 25 миліоновъ руб. Число рабочихъ, находящихся на судахъ, простирается отъ 6 до 10 тыс. чел. и число бурлаковъ, занятыхъ прохожденіемъ шлюзоваго пути отъ начала Маринскаго канала дог. Вытегры,—отъ 2500 до 6000 человекъ и увеличивается, или уменьшается, въ начальномъ пунктѣ шлюзовой системы (прежде у Аннинскаго моста, нынѣ-же, съ прорытіемъ Маткозерскаго канала, у с. Бѣлаго Ручья), смотря по скопленію судовъ въ этомъ мѣстѣ. Рабочій элементъ, занятый тягою судовъ на лимкѣ (бурлаки-путинники) стекается сюда изъ разныхъ мѣстъ, главную массу котораго доставляютъ Вытегорскій и Бѣлозерскій уѣзды, какъ ближайшіе къ системѣ. Здѣсь случаются рабочіе изъ среднихъ и

западныхъ губерній, въ особенности для производства земляныхъ работъ.

Мысль объ устройствѣ Маринской системы принадлежитъ Петру Великому. Въ 1710 году Онъ послалъ сюда для изслѣдованій казеннаго инженера Черри, а въ слѣдующемъ году Самъ провѣрилъ его изысканія, пробывъ 10 дней посреди болотъ и дремучихъ лѣсовъ, ночуя въ лѣсномъ шалашѣ. Здѣсь Петръ Великій рѣшилъ задуманный Имъ планъ соединенія рѣки Вытегры и Ковжи, между которыми находились болота и озера; планъ этотъ, однакожь, въ то время не былъ осуществленъ. Повелѣніе устроить Маринскій каналъ, по ходатайству графа Сиверса, дано было Императоромъ Павломъ I въ 1799 году, при чемъ Императрица Марія Федоровна на устройство канала разрѣшила отпустить заимообразно изъ суммъ воспитательнаго дома потребный капиталъ и каналъ, въ честь Ея, носить названіе Маринскаго. Для питанія канала водою, въ раздѣльномъ пунктѣ проведенъ изъ Ковжскаго озера Константиновскій водопроводъ на разстояніи 10 верстъ. Рѣка Вытегра, при устройствѣ сообщенія, представляла не мало затрудненій къ открытію пути, а потому необходимо было русло ея очистить отъ лѣсныхъ заваловъ значительно сократить перекопами и уменьшить паденіе воды шлюзами, плотинами и водоспусками. Всѣхъ шлюзовъ по р. Вытегрѣ 28 (нынѣ, съ прорытіемъ Маткозерскаго канала, на 8 шлюзовъ менѣе). Работы по Маринской системѣ производились подъ наблюденіемъ инженера Деволянта и судходство на системѣ открыто было въ 1810 году. Обводный Онежскій каналъ первоначально былъ проведенъ отъ рѣки Вытегры до Черныхъ-Песковъ въ 1820 г., а въ 1851 г. доведенъ до р. Свири.

Между г. Вытегрою и сел. Вознесенъемъ пароходное сообщеніе производится по рѣкѣ Вытегрѣ и Онежскому каналу. Кромѣ того, по этой линіи плаваютъ небольшія палубныя суда, извѣстныя подъ названіемъ трешкоутовъ. Обыкновенно, эти суда тянутъ бичевою двѣ лошади. На такихъ же трешкоутахъ производится сообщеніе по рѣкѣ Ковжѣ, отъ Аннинскаго моста до города Бѣлозерска.

(Продолженіе въ слѣд. №.)

Общепользныя свѣдѣнія.

Полезьа катка. Тѣлесныя движенія поддерживаютъ равновѣсіе силъ физическихъ и умственныхъ. Потому-то съ точки зрѣнія гііены весьма похвально нынѣшнее стремленіе какъ можно больше распространять гимнастическія упражненія; они уже введены въ другихъ странахъ, у насъ же до сихъ поръ польза ихъ съ трудомъ сознается; а если и сознается теоретически, то не легко примѣняется на практикѣ. Осторожное катанье на конькахъ принадлежитъ къ однимъ изъ полезнѣйшихъ гимнастическихъ упражненій.—Упражненія гимнастикой въ комнатѣ неизбѣжно сопровождаются пылью, а она-то такъ вредна для легкихъ при возбужденномъ дыханіи. Движенія, производимыя на каткѣ, на свѣжемъ воздухѣ, при отсутствіи пыли, укрѣпляютъ легкія, развиваютъ мышцы грудной кѣтки. Утомленіе туловища и зрѣнія, требующаго значительнаго напряженія вслѣдствіе недостаточнаго количества свѣта въ зимніе пасмурные дни, причиняетъ головную боль, лишаетъ аппетита; зарождаетъ блѣдность лица съ сѣрозеленоватымъ оттѣнкомъ. Явленія эти указываютъ на ослабленіе организма, прямымъ же послѣдствіемъ этого является расположеніе къ разнымъ болѣзнямъ. Бѣгать на конькахъ можетъ и даже долженъ каждый ребенокъ, какъ только будетъ въ состояніи твердо держаться на ногахъ, а именно съ 4—5 лѣтняго возраста. Не слѣдуетъ очень опасаться суроваго зимняго воздуха, нужно избѣгать только сильнаго вѣтра. Въ тихое время, въ особенности въ солнечный день, каждый ребенокъ, даже и маленькій, (начиная со втораго года.—Ред.) долженъ быть выносимъ, хотя на короткое время, на воздухъ; дѣти же постарше могутъ кататься на конькахъ. Чѣмъ старше ребенокъ, тѣмъ дольше онъ можетъ оставаться на каткѣ; дѣти же помоложе, не усвоившіе еще хорошо искусство кататься на конькахъ, скоро забнутъ, а потому по истеченіи получаса и даже менѣе, какъ только озябнутъ; они должны возвращаться въ комнату. Затѣмъ послѣ двухчасоваго перерыва они могутъ вторично возвращаться на катокъ. Когда ребенокъ настолько наловчится въ катаньи, что вслѣдствіи движенія будетъ согрѣваться, то онъ смѣло можетъ оставаться на каткѣ два и болѣе часа. Слѣдуетъ только наблюдать за тѣмъ, чтобы ребенокъ не переутомлялся слишкомъ сильнымъ движеніемъ. Если ребенокъ немного вспотѣетъ, или начинаетъ кашлять, то чтобы избѣжать дальнѣйшаго раздраженія кожи и легкихъ, слѣдуетъ кратить катанье по крайней мѣрѣ минутъ на 10—20, пока возстановится спокойная

дѣятельность кожи и легкихъ. Для катанья на конькахъ слѣдуетъ ребенка одѣвать не слишкомъ легко и не слишкомъ тяжело. Ребенокъ долженъ себя чувствовать свободно во время движенія. Одежда должна быть короткая, преимущественно изъ шерсти, или на легкой ватѣ; обувь долженъ быть ребенокъ въ шерстяные чулки (это мы ставимъ необходимымъ условіемъ для успѣшнаго избѣжанія отъ кашля и насморка); на руки нужно надѣвать шерстяныя перчатки. Самое лучшее время для бѣганія на конькахъ утреннее время и полдень. Какъ слишкомъ раніе, такъ и слишкомъ поздніе часы дня не такъ удобны. По крайней мѣрѣ за полчаса до обѣда эта забава должна прекращаться, а также слѣдуетъ ее начинать не ранѣе, какъ послѣ получасоваго промежутка послѣ обѣда. Обѣдать сейчасъ послѣ катанья вредно для пищеваренія, точно также вредно и кататься сейчасъ послѣ обѣда. Слѣдуетъ дѣтямъ избѣгать кататься тамъ, гдѣ слишкомъ много народа, въ особенности взрослыхъ, тогда легче всего ребенку упасть. Паденіе для ребенка не такъ опасно, какъ взрослому; самое опасное паденіе это со всего размаха, а потому то слѣдуетъ запрещать на каткѣ какія-либо игры и сильныя разгоны. Отдыхать на каткѣ надо или сидя, или производя медленныя движенія. Сидѣть нужно, застегнувши пальто и не слѣдуетъ отдыхать слишкомъ долго, доводя себя до охлажденія. Дѣтямъ, у которыхъ начинается насморкъ или сухой кашель, слѣдуетъ запрещать кататься на конькахъ: отъ усталости страданія эти увеличатся. Напротивъ того, когда только носъ заложень, что часто смѣшиваютъ съ насморкомъ, а это бываетъ вслѣдствіе продолжительнаго пребыванія въ комнатѣ безъ движенія, или въ случаѣ кашля съ обильнымъ выдѣленіемъ мокроты, катаніе на конькахъ можетъ даже повліять благотворно. Не надо только при этомъ слишкомъ утомляться. Атмосфера на каткѣ чиста и, если земля покрыта снѣгомъ, не заключаетъ въ себѣ ни пыли, ни всевозможныхъ вредныхъ зародышей, по чистотѣ своей приближается она къ атмосферѣ горныхъ странъ, какъ это показали опыты, произведенные между прочимъ и въ Варшавѣ. Такую-то атмосферу весьма полезно вдыхать глубоко; но конечно при этомъ слѣдуетъ избѣгать дыханія открытымъ ртомъ, въ особенности когда слишкомъ морозно. При усталости лучше всего дышать черезъ носъ: тогда воздухъ, проникающій въ легкія, будетъ болѣе или менѣе согрѣтымъ и не такъ сильно раздражитъ бронхи и легкія. („Вятск. Г. В.“)

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Нынѣшняя зима во Франціи. Французская палата депутатов ассигновала шесть милліоновъ фр. въ помощь „жертвамъ холода“, преимущественно городскимъ и сельскимъ рабочимъ, страдающимъ отъ продолжающейся во Франціи до сего времени суровой зимы. Научный фельетонъ «J. des Déb», отъ 22 января н. ст., почти всецѣло посвященъ народному бѣдствію, обрушившемуся на Францію въ видѣ жестокой зимы, которой сопоставляются зимы 1879, 1871, 1840 и 1829 годовъ. Последняя была также суровой, даже суровѣе нынѣшней, но зато не была такъ продолжительна. Въ памятную зиму 1879 г. выпадали дни, въ которые ртуть въ термометрѣ Цельсія опускалась до 24°, въ нынѣшнемъ году она не упала ниже 16 и 17 градусовъ мороза, но необычайная суровость зимы дала себя почувствовать въ томъ, что холода стояли, безъ малѣйшаго перерыва, въ продолженіи 56 дней и, можетъ быть, продлится еще. Такой упорной стужи не запомнятъ во Франціи даже старожилы. Въ нынѣшнюю зиму, средняя температура въ ноябрѣ и декабрѣ не была такъ низка, какъ въ декабрѣ 1879 года, за то промежуточныхъ оттепелей на этотъ разъ не наблюдалось и морозъ не прекращался въ теченіи безъ малаго двухъ мѣсяцевъ. Необычайному въ данномъ случаѣ постоянству низкой температуры и должно приписать такое рѣдкое во Франціи явленіе, какъ сплошное замерзаніе рѣкъ. Въ 1879 г. рѣка Сена была покрыта льдомъ, но ледъ продержался на ней не долго. (Прав. В.).

Иностранныя Извѣстія.

Лондонъ, 15-го (27-го) января (Аг. Рейтера). Изъ Калькутты телеграфируютъ, отъ 15 (27) января: Вчера вечеромъ было въ честь Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича блестящее собраніе и приемъ во дворцѣ вице-короля. Присутствовали многіе туземные князья и вельможи и всея англійскія высшія гражданскія и военныя власти. Сегодня Наслѣдникъ Цесаревичъ и Принцъ Георгъ посетили зоологическій садъ, потомъ побѣжали въ ботанический садъ, гдѣ и завтракали. Сегодня вечеромъ садовый праздникъ и приемъ въ Бельведерскомъ паркѣ. Отъѣздъ Его Императорскаго Высочества послѣдуетъ завтра утромъ и по особому желанію будетъ имѣть строго частный характеръ.

— 16-го (28-го) января (Аг. Рейтера). Изъ Калькутты телеграфируютъ, отъ 16-го (28-го) января: Его Императорское Высочество Наслѣдникъ Цесаревичъ осматривалъ въ теченіи трехъ часовъ моветный дворъ, послѣ полудня посетилъ музей, присутствовалъ на садовомъ праздникѣ у вице-короля и въ 9 ч. вечера отбылъ съ экстреннымъ поѣздомъ въ Бомбей.

— 19-го (31-го) января (Аг. Рейтера). Изъ Бомбея телеграфируютъ, отъ 19 (31) января: Его Императорское Высочество Наслѣдникъ Цесаревичъ прибудетъ сюда сегодня, чтобы проститься съ большимъ Августѣйшимъ Братомъ, передъ возвращеніемъ Его въ Европу.

Нью-Йоркъ, 16-го (28-го) января (Аг. Рейтера). Въ каменноугольныхъ копяхъ близъ Маунтъ-Плезантъ, въ Пенсильваніи, произошелъ взрывъ газовъ, причемъ убито 150 горнорабочихъ.

Вѣлградъ, 16-го (28-го) января (Спец. корр.). Сессія скупщины возобновилась. Министръ внутреннихъ дѣлъ Джайа не согласился на измѣненія, сдѣланныя комиссіею скупщины въ законъ проектъ о печати и вышелъ въ отставку.

— 17-го (29-го) января (Спец. корр.). Правительство опубликовало тайное соглашеніе, подписанное регентами и Миланомъ вслѣдъ за отреченіемъ. Документъ касается преимущественно внутреннихъ распоряженій королевскаго дома. О королевѣ Миланъ заявляетъ, что, на основаніи 72 ст. конституціи, рѣшительно не допускаетъ вліянія на сына своей разведенной жены, считая это вліяніе въ высшей степени вреднымъ.

Лиссабонъ, 19-го (31-го) января (Аг. Гаваса). Въ Оporto произошелъ военный бунтъ. Три полка возмущались, движеніе имѣетъ республиканскій характеръ. Муниципальная стража осталась вѣрною правительству. Завязался бой, объ исходѣ котораго пока ничего неизвѣстно.

Франція, Газета «Matin» отъ 24 января, сообщаетъ, что состоявшій при французскомъ посольствѣ въ Константинополѣ военный агентъ, капитанъ Леонъ Берже, прибылъ наканунѣ въ Парижъ, въ сопровожденіи нѣсколькихъ турецкихъ офицеровъ, прибывшихъ во Францію съ цѣлью прослушать курсы артиллерійской школы въ Фонтенебло и высшаго кавалерійскаго училища въ Сомюрѣ. Оттоманское правительство рѣшилось въ первый разъ послѣ 1870 года послать во Францію турецкихъ офицеровъ

для довершенія ихъ военно-техническаго образованія. Газета «Figaro» видитъ въ этомъ благоприятный для Франціи признакъ, такъ какъ, по ея словамъ, до настоящаго времени въ турецкомъ военномъ министерствѣ преобладало враждебное Франціи вліяніе.

Токио, 30 ноября 1890 г. (Корр. Прав. В.). 17-го ноября, въ 11 ч. утра, состоялось торжественное открытіе императорскаго японскаго парламента. Члены обѣихъ камеръ были собраны въ палатѣ пэровъ, гдѣ они ожидали прибытія монарха. Императоръ вошелъ въ залу съ обнаженною головою и ни разу во время церемоніи не надѣвалъ кивера, что сильно поразило присутствовавшихъ иностранцевъ.

Какъ при входѣ Императора, такъ и при чтеніи имъ тронной рѣши, выходъ его изъ залы не было никакихъ возгласовъ привѣтствія или одобренія, такъ что пятиминутное засѣданіе открытія Японскаго парламента прошло среди тревожнаго молчанія. Это обстоятельство объясняютъ здѣсь тѣмъ, что японскій этикетъ не допускаетъ никакихъ шумныхъ демонстрацій въ присутствіи Императора. Что же касается кортежа и самой церемоніи открытія, то она была устроена весьма роскошно и торжественно. Десять парадныхъ каретъ, изъ коихъ пять позолоченныхъ, представляли блестящее зрѣлище, въ особенности карета Императора, запряженная шестью лошадами цугомъ. На слѣдующій день въ столичныхъ газетахъ появилось изображеніе самаго засѣданія, представляющее собою вѣрную, хотя и не особенно изящно исполненную картину означеннаго торжества, равно какъ и наружный видъ зданія парламента.

Произнесенная Императоромъ рѣчь гласила слѣдующее: Мы объявляемъ членамъ палаты пэровъ и депутатовъ, что всѣ установленія внутренняго управленія, учрежденныя въ продолженіи двадцатипятилѣтняго періода, истекшаго со времени нашего вступленія на престолъ, получили организацию, близкую къ совершенству. Благодаря дѣятельности и высокимъ качествамъ нашихъ предшественниковъ, намъ остается только, продолжая и расширяя въ согласіи съ нами, эти мѣропріятія, достигнуть еще болѣе полезныхъ результатовъ конституціонными работами и, главнымъ образомъ, поддержать какъ въ нашей странѣ, такъ и за ея предѣлами славу нашего отечества и доказать предприимчивость и благородство характера нашего народа.

Мы всегда дорожили поддержаніемъ дружественныхъ сношеній съ иностранными го-

сударствами развитіемъ торговли и распространіемъ вліянія и обаянія нашей страны. Къ счастью, наши отношенія къ иностраннымъ державамъ весьма быстро подвигаются впередъ на пути искренней дружбы.

Въ виду существенной важности охраненія внутреннего спокойствія и безопасности извѣй, мы будемъ заботиться о постепенномъ развитіи нашихъ сухопутныхъ и морскихъ силъ.

Мы поручимъ нашему первому министру представить на разсмотрѣніе палатъ бюджетъ и нѣкоторые законопроекты. Мы ожидаемъ, что вы обсудите таковыя съ безпристрастіемъ и умѣренностью и установите такіе прецеденты, которые послужатъ руководствомъ въ будущемъ.

На эту рѣчь обѣ палаты отвѣтили весьма почтительными адресами, въ коихъ, послѣ выраженія глубокой признательности за оказанную имъ Императоромъ честь, заявили о своей готовности служить интересамъ престола и отечества, строго согласуя свои дѣйствія съ постановленіями конституціи.

Сербія. Изъ Бѣлграда телеграфируютъ газетѣ «Temps», отъ 26 января, что общее вниманіе обратила на себя пространная статья радикальной газеты „Одѣкъ“, выступающая въ пользу сближенія Сербіи съ Болгаріею. Органъ стоящихъ у кормила власти сербскихъ радикаловъ открыто заявляетъ, что затрудненія и разногласія, въ виду которыхъ длилась ссора между обоими балканскими народами, могутъ быть теперь устранены.

Соединенные Штаты. Изъ Нью-Йорка сообщаютъ газетѣ «Matin», отъ 27 января, что опустошенія, причиненныя свирѣпствовавшей надъ ними въ Соединенныхъ Штатахъ снѣжную бурю, не поддаются никакому описанію. Вслѣдствіе прекращенія сообщеній между городами, дѣла остановились. Убытки, причиненные буйствомъ стихіи телеграфнымъ компаніямъ, опредѣляютъ въ полмилліона долларовъ. Потребуется, по меньшей мѣрѣ, пятнадцать дней, чтобы привести линію въ порядокъ. Торговля сношенія были прерваны жестокими морозами, внезапно наступившими послѣ сильныхъ дождей и снѣжныхъ метелей. („Прав. В.“).

Справочный Указатель.

БИБЛОГРАФИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

* * *

Открыта подписка на 1891 годъ.

на еженедѣльный юмористическій журналъ съ раскрашенными карриатурами

„СВЕРЧОКЪ“

(шестой годъ изданія).

50 №№ въ годъ и ПРЕМІЯ.

Успѣхъ нашего журнала и благоприятный курсъ позволяютъ намъ дать въ 1891 году подписчикамъ „Сверчка“ прекрасную премію:

„СЪ ПОПУТНЫМЪ ВѢТРОМЪ“.

Это большая олеографическая картина (17×21 верш.), артистически исполненная въ извѣстномъ заведеніи Отто Трончъ, въ Берлинѣ. Картина эта представляетъ чудный морской пейзажъ освѣщенный луной и корабль, идущій на вѣсѣхъ парусахъ къ пристани. Эффекты свѣта, море и небо переданы до полной иллюзіи. Картина эта въ отдѣльной продажѣ стоитъ 15 руб. Подписчики же „Сверчка“ получаютъ ее съ приплатою одного рубля къ подписной платѣ на пересылку.

Въ 1891 году только одинъ журналъ „Сверчокъ“ даетъ своимъ подписчикамъ въ видѣ преміи олеографическую картину.

Премія эта выставлена во всѣхъ лучшихъ книжныхъ магазинахъ столицъ и провинцій.

Подписная цѣна съ доставкой и пересылкой во всѣ города Россійской Имперіи:

3 руб. въ годъ, 2 руб. на 1/2 года, 1 р. на 3 мѣсяца и 1 р. на пересылку преміи.

Адресъ редакціи: Москва, Леонтьевскій пер., д. Корфъ. (4)

(Подробное объявл. напечат. въ № 97 Г. В.)

Отдѣльные выпуски продаются во всѣхъ извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ Россіи и всѣхъ кіоскахъ Москвы и С.-Петербурга.

„НАСТОЛЬНЫЙ ЭНЦИКЛОПЕДИЧЕСКІЙ СЛОВАРЬ“

объясненіе словъ по всемъ отраслямъ человеческого знанія

Изданіе А. Гарбель и К^о.

Главная контора: Москва, Тверская, Б. Гнѣздиновскій пер., д. Мартыноной.

Словарь выходитъ приблизительно 2 раза

въ мѣсяцъ отдѣльными выпусками. Цѣна отдѣльныхъ выпусковъ 40 и 20 коп. (Вышло уже шесть выпусковъ).

Безплатныя приложенія: географическія карты, хромофотографическія картины, разнообразныя рисунки, портреты историческихъ русскихъ и иностранныхъ дѣятелей на разныхъ поприщахъ, виды и планы русскихъ губернскихъ и важнѣйшихъ европейскихъ городовъ, изображенія животныхъ, растений, горъ, замѣчательныхъ водопадовъ, пещеръ и проч. и проч.

Подписка принимается исключительно въ главной конторѣ на 10 выпусковъ (отъ 5 до 15 в.): на лучшей бумагѣ съ доставкой и пересылкой 4 руб., на обыкновенной бумагѣ 3 рубля. Для удобства иногороднихъ подписчиковъ, словарь можетъ высылаться имъ съ наложеннымъ платежомъ, прічемъ къ подписной цѣнѣ прибавляются 20 коп. за почтовые расходы.

Адресъ для писемъ: А. Гарбель и К^о Москва. (9)

(Подробное объявл. напечат. въ № 93 Г. В.)

„Русская Жизнь“.

ОТЪ ИЗДАТЕЛЯ.

Съ разрѣшенія г. министра внутреннихъ дѣлъ газета наша съ 9-го ноября выходитъ подъ названіемъ „Русская Жизнь“: этимъ названіемъ и исчерпываются главнѣйшія наши задачи. Сложный, живой организмъ, какова стомилліонная, не одноплеменная, не вполне сплотившаяся семья, не допускаетъ и мысли объ односторонности направленія газеты или возможности исключительнаго служенія какой либо, застывшей въ своихъ формахъ, доктринѣ, и на вопросъ, кто мы: прогрессисты или ретрограды, либералы или консерваторы, славянофилы или западники, протекціонисты или фритредеры? словомъ на вопросъ изъ какого мы лагеря? — отвѣтимъ такъ: мы изъ того лагеря, имя которому „народъ“, установившій Русское Самодержавное Государство и исповѣдующій православную вѣру, а потому пойдѣмъ по пути, на который насъ будутъ направлять благо и интересы Русской Православной Церкви, Русскаго Самодержавнаго Государства и неразрывно связаннае съ ними интересы и благо Великаго Русскаго Народа. Что касается другихъ, не православныхъ народностей, населяющихъ русскую землю, то руководимые и по отношенію къ нимъ Христовою заповѣдью любви, будемъ лишь твердо стоять на стражѣ интересовъ Православной Руси, на огражденіи ея отъ какого бы то ни было и чьего бы то ни было посягательства.

Вотъ наше знамя, а вотъ и средства служенія ему.

Въ каждомъ номерѣ „Русской Жизни“ читатели найдутъ посильное выполненіе всей той обширной „программы“, которую наша безцензурная газета располагаетъ, при чемъ о обенное вниманіе будетъ обращено на такъ называемый „внутренній отдѣлъ“ и корреспонденціи. Что касается беллетристическаго отдѣла, то, кромѣ цѣлаго ряда повѣстей, очерковъ и разсказовъ изъ русской жизни, начнется печатаніемъ съ 1891 г. романъ подъ заглавіемъ „Черновомъ“,

принадлежащій перу вѣщавшей писательницы, прославившейся въ Европейской литературѣ подъ псевдонимомъ „Карменъ Сильва“. Это нигдѣ еще не напечатанное новое произведеніе своего художественнаго таланта вѣщавшей авторъ предоставилъ въ исключительное распоряженіе нашей газеты.

Отъ извѣстной писательницы А. Я. Панаевой-Головачевой (Станицкій) редакція имѣетъ въ своемъ распоряженіи „Воспоминанія о домашней жизни Н. А. Некрасова“, „ПОВѢТРИЕ НА САМОУВІЙСТВА“ разсказъ, и др. повѣсти и разсказы.

Извѣстный путешественникъ д-ръ Елисе-

евъ предоставилъ въ наше распоряженіе два новыя своихъ труда, подъ заглавіемъ

- 1) „ВЪ СТРАНѢ СОЛНЦА“
- 2) „РОССІЯ И ВОСТОКЪ“.

Далѣе, начатыя печатаніемъ въ первомъ номерѣ: „ВОСПОМИНАНІЯ“ В. А. Панаева

„НАША ДЕРЕВНЯ“ Д. А. Линева, будутъ печататься въ теченіи и всего 1891 г., а равно и „РОДНЫЯ КАРТИНКИ“ А. А. Титова (Него) и наши „ПИСЬМА О МОСКВѢ“.

Условія подписки: Съ пересылкою во всѣ города Россіи на 1 мѣс. 1 р., на 3 м. 3 р., на 6 мѣс. 5 р., на годъ 9 руб.

Разсрочка допускается. Гг. годовымъ подписчикамъ 1891 г., подписавшимся въ ноябрѣ и декабрѣ текущаго года, газета наша будетъ высылаться съ № 1-го до 1 января безплатно. Духовенству уступка 10%.

Редакція и контора въ С.-Петербургѣ: Невскій проспектъ, д. № 75.

Отдѣленіе въ Москвѣ: противъ храма Спасителя, д. князя Голицина. (3)

ПЕТРОЗАВОДСКІЙ ДНЕВНИКЪ.

* * *

Алексѣевская Петрозаводская общественная бібліотека. Помѣщается въ корпусѣ губернскихъ присутственныхъ мѣсть. Открыта для публики: по воскресеньямъ—съ 1-го до 3-хъ час. пополудни, по понедѣльникамъ, средамъ, и пятницамъ—съ 4-хъ до 7 часовъ пополудни. Плата за чтеніе книгъ 3 руб., а за чтеніе книгъ съ журналами 4 р.

Почтово-телеграфная контора. Приемъ телеграммъ внутренней и международной корреспонденціи. Время дѣйствія: съ 8 часовъ утра до 9 час. вечера.

Почты приходятъ и отходятъ по понедѣльникамъ, вторникамъ, четвергамъ и субботамъ.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ ВЪ ГОРОДѢ ПЕТРОЗАВОДСКѢ.

По Петрозаводскому времени.

Наблюденія дѣлаются докторомъ медицины А. К. Вергманомъ.

	Въ 7 часовъ утра.				Въ 1 час. пополудни.				Въ 9 часовъ вечера.			
	Барометръ метрическій при 0°.	Температура воздуха Ц.	Направленіе и сила вѣтра.	Состояніе неба.	Барометръ метрическій при 0°.	Температура воздуха Ц.	Направленіе и сила вѣтра.	Состояніе неба.	Барометръ метрическій при 0°.	Температура воздуха Ц.	Направленіе и сила вѣтра.	Состояніе неба.
Января: 17 четвергъ	757.5	— 8.7	З буря	пасм.	759.3	— 7.0	ЮЗ сред.	облач.	760.5	— 7.7	ЮЗ сред.	пасм.
18 пятница	758.5	6.5	ЮЗ сил.	—	758.0	4.5	ЮЗ сил.	пасм.	759.7	4.0	ЮЗ слаб.	—
19 суббота	761.0	3.3	ЮЗ слаб.	—	759.0	2.0	Ю оч. сил.	—	757.5	+ 1.0	Ю оч. сил.	—
20 воскресенье	758.5	0	З сил.	—	759.0	+ 0.3	З сред.	облач.	758.3	— 2.0	Тихо	облач.
21 понедѣльникъ	758.3	3.5	З слаб.	—	759.0	— 3.0	—	пасм.	759.0	5.3	СЗ слаб.	пасм.
22 вторникъ	753.7	3.5	ЮЮЗ оч. с.	—	746.3	1.7	ЮЮЗ буря	—	738.7	0	Ю сил.	—
23 среда	736.7	1.0	З сил.	облач.	739.7	+ 1.0	З слаб.	облач.	748.0	1.3	СВ слаб.	—

Примѣчаніе. 18 по временамъ метель (1.0). 19 утромъ метель (0.5). Ночью на 21 снѣгъ (0.5). 22 утромъ снѣжинки, среди дня метель (1.7). Ночью на 23 метель (2.0), днемъ по временамъ снѣжокъ, вечеромъ метель.

Съ 16-го съ 7 ч. утра до 23-го того же времени выпало метеорнаго осадка 5.7 миллиметровъ.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

ВЪ ГОРОДѢ ПОВЪНЦѢ, производится корреспондентомъ главной физической обсерваторіи Э. К. Вальтеромъ.

Table with columns: Мѣсяцъ, Число, and temperature readings (Въ 7 часовъ утра, Въ 1 часъ пополудни, Въ 9 часовъ вечера, Минимумъ, Среднее, Барометръ, Гигрометръ, Direction and force of wind, State of sky, Dew point). Includes data for January 13-19.

ВЪ СЕЛЕНІИ ПАДАНАХЪ, ПОВЪНЦКАГО УѢЗДА, производится земскимъ врачомъ М. А. Меньшиковымъ.

Table with columns: Мѣсяцъ, Число, and temperature readings. Includes data for December 31 and January 1-6.

ВЪ СЕЛЕНІИ ВОЗНЕСЕНЪ, производится почетнымъ гражданиномъ Г. А. Тумановымъ.

Table with columns: Мѣсяцъ, Число, and temperature readings. Includes data for December 27-31 and January 1-2.

ВЪ ДЕРЕВНѢ ВЕРШИННѢ, ПУДОЖСКАГО УѢЗДА, производится корреспондентомъ главной физической обсерваторіи, учителемъ Кенозерскаго образцоваго училища Я. С. Морозовымъ.

Table with columns: Мѣсяцъ, Число, and temperature readings. Includes data for December 24-30.

Объясненіе цифръ: а) силы вѣтра: 0—тихо; 1—очень легкій; 2—легкій; 3—слабый; 4—средній; 5—свѣжій; 6—сильный; 7—твердый; 8—бурный; 9—бура; 10—сильная бура; 12—органъ; б) состоянія неба: 0—совершенно ясно; 10—совершенно пасмурно.

За Редактора неофициальной части А. Машков